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正蓝旗蒙古语言文字使用情况调查研究 

 

金双龙 

（内蒙古赤峰学院 蒙古文史学院，内蒙古 赤峰市 024000） 

 

摘要：通过调查研究正蓝旗蒙古族人 81.04%的人经常使用蒙古语言文字，13%的人偶尔使用蒙古语言文字，5.96%的

人不使用蒙古语言文字。 
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一 、课题缘由 

根据内蒙古自治区党委宣传部“关于印发《内蒙古文化资源普查工作实施方案》的通知”（内党

宣发『2010』2 号）和内蒙古自治区文化资源普查动员大会会议精神，内蒙古民委组织人员，成立

了民族语言文字学习使用情况调查领导小组和专家组。领导小组组长由自治区民族事务委员会、自

治区蒙古语文工作委员会阿迪雅主任担任；专家组组长由国家教育部人文社会科学重点研究基地—

内蒙古大学蒙古学研究中心副主任、内蒙古大学博士生导师高·照日格图教授担任。 

笔者于 2010 年 8 月 4 日至 8 月 20 日对正蓝旗上都镇、桑根达来镇、那日图苏木、贺日斯台苏

木、那仁高乐苏木等旗、县、乡镇的党委政府、科局、学校、行政村，入户调查，有效问卷共 828

份。调查对象有公务员、事业单位人员、农牧民、自由职业者、学生。问卷由基本信息、公务活动、

日常交流、书刊阅读等四个部分。 

二、基本情况 

正蓝旗位于内蒙古高原南部，东经 114°55' ~116°38'，北纬 41°46'~43°12'。全旗面积有

10182 平方公里。正蓝旗以 2010 年 11 月 1 日零时为准进行了第六次全旗人口普查，普查结果显示，

全旗常住人口 81967 人，全旗蒙古族人口占总人口的 40%左右。 

（一）关于被调查者的基本信息调查问卷 

1．调查点名称； 

2．被调查人受教育程度； 

3．年龄； 

4．您的第一种语言是哪种语言是： 

01 蒙古语  02 达斡尔语  03鄂温克语  04 鄂伦春语  05 汉语  06 其他语 

5．您现在能用本民族语言进行交流吗？ 

01 能      02 不能 

6．您的本民族语言程度怎么样？ 
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01 流利   02 能基本交流   03 听懂但不太会说   04 听懂一些但不会说  05 不会说 

（二）被调查者年龄状况 

被调查 828 人年龄状况是：18—35 岁有 180 人，占调查总人数的 22%；35—45 岁有 226 人，占

调查总人数的 28%；45—55 岁有 178 人，占调查总人数的 21%；55—65 岁有 135 人，占调查总人数

的 16%；65—75 岁有 109 人，占调查总人数的 13%。如图 1： 

 

        

                          图 1 

（三）被调查者教育程度状况 

被调查 828人受教育程度的比例为：小学以下有 86人，占调查总人数的 10.35%；初高中有 325
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人，占调查总人数的 39.30%；中专有 117 人，占调查总人数的 14.15%；大学以上有 300 人，占调查

总人数的 36.20%。如图 2 

 

 

 

图 2 

 

三、蒙古语言文字使用情况分析 

为较全面、真实地了解正蓝旗蒙古语言文字地使用情况，我们在实地调查中使用了问卷式抽样

调查与入户访谈结合的方法。我们在问卷中针对一些问题设计了一些选项，供接受调查的人们根据

当地的民族语言文字使用的客观情况而选择。我们以文化程度作为分析的标准分为：1．小学以下、

2．初高中、3．大中专、4．大学本科以上等四个模块，对调查材料进行了统计分析。我们对公务活

动中使用情况、日常交际中使用情况和书刊阅读中使用情况进行了问卷调查。 

（一）公务活动中使用情况 
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公务活动调查问卷 

1．您在当地机关办事时能用本民族语言吗？ 

01 能     02 不能 

2．您在单位谈工作时最常说哪种语言 

01 蒙古语  02 汉语    03 蒙汉语 

3．您的工作中使用的文字是？ 

01 蒙古语言文字    02 汉语言文字    03 蒙汉语言文字 

4．您在学校时常说什么语言？ 

01 蒙古语     02 汉语     03 蒙汉语 

5．如果使用两种语言、以哪一种语言为主？ 

01 蒙古语    02 汉语 

在公务活动中，被调查 828 人中经常使用蒙古语的有 692 人，占调查总人数的 83.6%；偶尔使

用蒙古族语的有 92 人，占调查总人数的 11.14%；不使用蒙古族的有 44 人，占调查总人数的 5.26%。

调查情况如表 1 和图 3. 

 

 

使用场合 被调查者受教育程度比例（%） 

经常使用

者比例(%) 

偶尔使用

者比例(%) 

不使用者

比例(%) 

 大学 

以上 
中专 初高中 

小学以

下 

   

日常交流 36.20 14.15 39.30 10.35 83.6 11.14 5.26 

 

                         表  1 

 

图 3 
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（二）日常交际中使用情况 

日常交际调查问卷 

1 童年时父母跟您用什么语言交流？ 

01 蒙古语    02 汉语      03 蒙汉语 

2 您与子女用哪种语言交流？ 

01 蒙古语    02 汉语      03 蒙汉语 

3 您与朋友聊天时是用什么语言？ 

01 蒙古语   02 汉语      03 蒙汉语 

4 如果两种语言文字，以哪种语言文字为主？ 

01 蒙古语言文字      02 汉语言文字 

5 您在当地集贸市场能用本民族语言吗？ 

01 能       02 不能 

6 您在当地医院能用本民族语言吗？ 

01 能     02 不能 

7 您在日常交际中使用蒙古语吗 

01 经常使用     02 偶尔使用    03 不使用 

在日常交际活动中，被调查 828人中经常使用蒙古语的有 728 人，占调查总人数的 88.00%；偶

尔使用蒙古族语的有 76 人，占调查总人数的 9.124%；不使用蒙古族的有 24 人，占调查总人数的

2.28%。调查情况如表 2 和图 4 

 

 

使用场合 被调查者受教育程度比例（%） 

经常使用

者比例(%) 

偶尔使用

者比例(%) 

不使用者

比例(%) 

 大学 

以上 
中专 初高中 

小 学

以下 

   

公务活动 36.20 14.15 39.30 10.35 88.00 9.12 2.88 

 

                                  表   2 
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                                 图 4 

（三）书刊阅读中使用情况 

书刊阅读调查问卷 

1 您经常收听哪种语言的广播？ 

01 蒙古语    02 汉语     03 蒙汉语 

2 如果使用两种语言，以哪种语言为主？ 

01 蒙古语    02 汉语 

3 您看书读报时是用什么语言文字？ 

01 蒙古语言文字     02 汉语言文字      03 蒙汉语言文字 

4 如果使用两种语言文字，以哪种语言文字为主？ 

01 蒙古语言文字    02 汉语言文字    03 蒙汉语言文字 

5 您平时写作或做记录时是用什么文字？ 

01 蒙古语言文字    02 汉语言文字     03 蒙汉语言文字 

6 如果使用两种文字，以那中文字为主？ 

01 蒙古语言文字     02 汉语言文字      

在书刊阅读活动中，被调查 828人中经常使用蒙古语的有 592 人，占调查总人数的 71.53%；偶

尔使用蒙古族语的有 155 人，占调查总人数的 18.74%；不使用蒙古族的有 81 人，占调查总人数的

9.73%。调查情况如表 3 和图 5 

使用场合 被调查者受教育程度比例（%） 

经常使用

者比例(%) 

偶尔使用

者比例(%) 

不使用者

比例(%) 

 大学 

以上 
中专 初高中 

小 学

以下 

   

日常交流 36.20 14.15 39.30 10.35 71.53 18.74 9.73 

                  表    3 
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图  5 

 

四、结语 

    正蓝旗蒙古族人 81.04%的人经常使用蒙古语言文字，13%的人偶尔使用蒙古语言文字，5.96%的

人不使用蒙古语言文字。 

语言是民族文化的主要载体，也是民族文化的组成部分之一。因此，语言的使用与发展关系到

一个民族的本位文化的发展。我们经常科学地调查研究蒙古语言地使用情况对制定科学合理的的语

言政策、为语言规划提供实践依据，有助于保护蒙古语言文字。 
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ZhengLanQi usage of Mongolian language research 
 

JIN Shuang-long 
(Inner Mongolia Chi feng university Mongolian literature and history institute , nner Mongolia  Chi feng 024000) 

 

Abstract: through the investigation and study ZhengLanQi mongols 81.04% people often use the Mongolian 
language, 13% of people who occasionally use the Mongolian language, 5.96% of people do not use the 
Mongolian language. 

Key words: ZhengLanQi ;Mongolian language;usage 
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